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Pas op, de ISO 9001 en VCA zijn veranderd! 
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Zowel de ISO 9001 als de VCA is in 2008 veranderd. Voldoet uw systeem nog wel aan de eisen? Wat is de impact van deze wijzigingen? … (lees meer)
Duurzaam ondernemen
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Duurzaam of maatschappelijk verantwoord ondernemen is ‘HOT’ en vanaf 2010 koopt de overheid alleen nog in bij duurzame bedrijven. Maar hoe breng je het in de praktijk?.… (lees meer)
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Continu verbeteren: begin op de werkplek!

 Hoe mobiliseert de manager de medewerkers om de doelen te halen?... (lees meer)
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Gecertificeerd blijven zonder zorgen!
Hebt u er al eens over nagedacht om de zorg voor uw managementsysteem uit te besteden aan een professional? Kies voor goud, zilver of brons.... (lees meer)
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Het derde oog! 
Transformerend ondernemen en ondernemend transformeren.? Een interessant congres..... (lees meer)
Het beheersen van complexe infrastructurele projecten

Robert Huisman, mijn partner in advies, vertelt over zijn ervaring met het kwalitatief beheersen van complexe infrastructurele projecten. Hoe kan de opdrachtgever zeker zijn dat hij krijgt wat hij bestelt? Dit blijkt nog geen gelopen race..... (lees meer)
Lees hierover ook op de vernieuwde website! Bent u geïnteresseerd in een van de bovenstaande producten neem dan gerust contact met mij op voor een vrijblijvend gesprek. 

Met vriendelijke groeten Wim Vos

Pas op, de ISO 9001 en VCA zijn veranderd!

Deze 2 belangrijke normen zijn veranderd. Halverwege 2008 is VCA gewijzigd en eind oktober de ISO 9001. Hieronder staan in vogelvlucht de wijzigingen van beide normen en hun consequenties. Voor de meer gedetailleerde informatie kunt u terecht op mijn website. Aan de hand hiervan kunt u uw kwaliteits- en veiligheidssysteem aanpassen. 

Hebt u daarvoor echter geen tijd dan kunt u contact met mij opnemen. Binnen een halve dag heeft u inzicht in de specifieke consequenties voor uw organisatie en uw processen, samengevat in een actieplan. Dit nulonderzoek kost u slechts €300. 
De ISO 9001 is niet fundamenteel gewijzigd. Bestaande ISO-elementen zijn verduidelijkt of er is iets aan toegevoegd. Deze toevoegingen kunnen echter wel consequenties hebben voor uw kwaliteitsmanagementsysteem. Hieronder volgt een overzicht van de meest relevante wijzigingen in volgorde van belangrijkheid:

· Beheersing van uitbestede processen 

· Klanttevredenheid 

· Proces aanpak en KPI’s 

· Documentatie van het QMS 

· HRM, infrastructuur en werkomgeving 

· Processen die verband houden met de klant 

· Directievertegenwoordiger 

· Ontwerp en ontwikkeling 

· Kalibratie 

· Interne audit 

· Afwijkende producten 
De wijzigingen van de VCA 2008/05 heeft wel wat meer voeten in de aarde. 

De belangrijkste veranderingen zijn:

· Er zijn nu 3 soorten VCA: VCA*, VCA** en VCA petrochemie

· Voor VCA* vervalt de toolboxmeeting en de beleidsverklaring. 

· Een nieuw onderwerp is de LMRA (Laatste Minuut Risico Analyse of start-werkanalyse)

· De Incident Frequentie (IF) eis is losgelaten.

· Eisen betreffende onderaannemers en uitzendkrachten zijn verduidelijkt.

· De 3 jaarlijkse herziening van de RI&E is komen te vervallen.

De indeling van de VCA 2OO8/05 is wat betreft de hoofdstukindeling en onderwerpen nagenoeg gelijk gebleven zijn aan de VCA 2004/04 versie.

Conclusie VCA: 

Het certificeren volgens VCA* zal met het wegvallen van onder andere de toolboxmeetings eenvoudiger worden. Bovendien zal het VCA handboek nog praktischer van opzet kunnen worden door het vervallen van onder andere de beleidsverklaring en VGM structuur. Aan de andere kant zijn er voor VCA* een aantal eisen bijkomen: zoals de procedure voor communicatie/taalbelemmeringen.
VCA** zal gezien de vragen van gelijkwaardig niveau blijven en mogelijk door een aantal toevoegingen zoals interne audits als iets pittiger worden ervaren. Positief is in ieder geval dat nu een einde aan de discussie is gekomen over het wel of niet verplichten van onderaannemers om een VCA certificaat te hebben. Wat overigens niet betekend dat opdrachtgevers uit eigen overweging deze eis niet kan blijven stellen.

VCA petrochemie is duidelijk een certificaat dat meer inspanning gaat kosten. Ook de marge van de aanvullende vragen is minimaal Naar verwachting zal een upgrading van VCA** naar VCA petrochemie een aantal 'uitdagende' stappen extra kosten. 
De Stichting Samenwerking voor Veiligheid verzorgt VCA informatiedagen. Voor data kijk op hun web site. 

Duurzaam ondernemen
Duurzaam of maatschappelijk verantwoord ondernemen is ‘HOT’. Iedereen heeft het erover en vanaf 2010 koopt de overheid alleen nog in bij duurzame bedrijven. Maar hoe breng je het in de praktijk? Ik heb een systematiek ontworpen waarmee je als bedrijf duurzaamheid in de praktijk kunt brengen. 
Waarom duurzaam? De wereld wordt steeds kleiner en we zien wat de consequenties zijn van onze activiteiten voor de mens en zijn omgeving. Willen we op de lange termijn blijven doen wat we doen dan zal dat op een respectvolle en verantwoordelijke manier moeten gebeuren. Respectvol voor de wereld waarin we onze activiteiten verrichten en voor de mensen die betrokken zijn of belang hebben bij onze activiteiten. Verantwoordelijk zijn geeft aan dat we sturen daar waar nodig. Met respect voor ‘planet’ en ‘people’ kunnen we ‘profit’ realiseren om onze continuïteit te verzekeren. 

Ook is het mogelijk dat externe ontwikkelingen leiden tot een duurzame werkwijze. De overheid gaat per 2010 alleen nog inkopen bij bedrijven die duurzaam zijn. Met een duurzame bedrijfsvoering kun je je onderscheiden van concurrenten en zo opdrachten binnen halen.

Hoe ziet onze systematiek er uit? Binnen uw organisatie gaan we op de gebieden ‘planet’ en ‘people’ de aspecten inventariseren die van invloed zijn op de duurzaamheid. Voor deze aspecten worden aan het begin van het jaar verbeterdoelen gesteld. Aan het eind van het jaar wordt er verslag gedaan van de prestaties op deze doelen. Als uitgangspunt worden (inter)nationaal erkende normen gebruikt. 

Voor het gebied ‘planet’ nemen we de norm ISO 14001 als uitgangspunt. Deze milieunorm heeft een goede aanpak om een duidelijk beeld te krijgen van de milieubelasting die uw organisatie veroorzaakt en deze te verminderen. Het concept ‘Cradle to Cradle’ kan worden gebruikt om de milieubelasting van uw product te verminderen.

Voor het gebied ‘people’ gaan we samen met u kijken welke mensen ‘belang’ hebben bij uw organisatie en wat dat belang inhoud. Dit zijn natuurlijk uw medewerkers, klanten maar kunnen bijvoorbeeld ook uw omwonenden zijn of een medewerker van uw toeleverancier in India. Als het belang van deze groepen mensen bekend is kan hierop gestuurd worden. Hiervoor zullen verbeterdoelen 
worden opgesteld. Is er bij uw medewerkers behoefte aan meer veiligheid op het werk dan kunnen VCA of OSHAS 
als uitgangspunt gelden. Wilt u meer investeren in de kennis en kunde van uw medewerkers dan is Investors in People een goed uitgangspunt. SA 8000 en ‘Fair Trade’ geven aan dat uw leveranciers producten vervaardigen met respect voor hun medewerkers. 
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Met respect en verantwoordelijkheid voor ‘planet’ en ‘people’ wordt een duurzame winst gerealiseerd. Het gebied duurzame ‘profit’ kan verder onderbouwd worden met de kwaliteitsnorm ISO 9001. Want alleen een kwalitatief product dat voldoet aan de verwachtingen en eisen van de klant zorgt ervoor dat deze klant terugkomt. 

Voor de 3 gebieden, ‘Profit’, ‘People’, ‘Planet’, wordt als uitgangspunt een certificeerbare norm gebruikt. Het voordeel is dat dit wereldwijd bekende en geaccepteerde systemen zijn. In deze systemen staat verbeteren centraal. Door jaarlijks verslag te doen van de voortgang op de duurzame doelen wordt actief gestuurd om de duurzaamheid te verbeteren. Indien u dat wenst is de stap naar certificering vervolgens eenvoudig te maken. 

Met deze aanpak is voor de buitenwereld aantoonbaar dat u een duurzame bedrijfsvoering heeft. Voor uzelf stelt u zeker dat u duurzaamheid borgt en verbeterd.
Het inventarisatieonderzoek naar de milieubelasting en de belanghebbenden wordt afgesloten met een rapport en een plan van aanpak. Dit duurt twee dagen en kost €1600,=. U hebt dan inzicht in welke stappen uw organisatie nog moet zetten om duurzaam te zijn. Met een eventueel vervolgtraject kan ik u natuurlijk ook helpen. Geïnteresseerd? Neem gerust contact op. 

Continu verbeteren: begin op de werkplek!
Beleid en doelen worden opgesteld om de organisatie verder te brengen en te verbeteren. Beleid en het halen van doelen wordt vaak gezien als iets voor managers: hoe kan ik het aantal retouren verlagen, de kosten verlagen en de producten of diensten op tijd afleveren? Bij de man of vrouw aan het bureau of de machine worden vaak andere zaken belangrijker gevonden: kan ik veilig werken, de printer doet het niet, welk document moet ik hiervoor gebruiken, mijn gereedschap gaat vaak stuk. Dit lijken twee werelden die op iets anders uit zijn.

Begin bij de basis. Begin met verbeteren daar waar gewerkt wordt: op de werkplek en de werkvloer. Een stevig huis staat op een stevige fundering. En laat het verbeteren ook gebeuren door de medewerker aan het bureau of achter de machine. Zij zijn hier de specialisten. Maar zorg wel voor een duidelijke structuur. Dit wordt steeds meer begrepen door bedrijven zoals Daf Trucks, Scania en NedTrain. 

De structuur wordt geleverd door het ‘Continu Verbeterhuis’. Het gaat hier om continu verbeteren in kleine stapjes. De eerste stap is het beheersen van de eigen werkplek, vervolgens het beheersen van het eigen proces en de laatste stap is de zelfregulerende afdeling. Er zijn verschillende eenvoudige hulpmiddelen en methodes die gebruikt worden om verbeteringen te realiseren: 

· rondgang met een fototoestel op de werkplek, 

· de 5-s methodiek, 

· opzoek naar verborgen verliezen, 

· analyse methodes en 

· het visueel maken van afspraken en activiteiten op een bord. 
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Met deze opzet helpt de manager het werk van de medewerker makkelijker te maken en de medewerker helpt de manager met het behalen van zijn of haar doelen. 

Heeft uw organisatie behoefte aan een nieuwe stap in het verbeteren en wilt u de potentie op de werkplek of werkvloer mobiliseren? Pas dan deze aanpak toe. Het zal zeker een verschil maken. 

In een gesprek licht ik graag toe wat de mogelijkheden zijn in uw organisatie. Wilt u een gesprek, neem dan gerust contact met mij op.

 

Uitbesteden van de zorg om uw managementsysteem

Je kunt niet overal specialist in zijn. Soms is het verstandig deze zaken uit te besteden. Het is mogelijk de zorg voor uw kwaliteitssysteem, eventueel in combinatie met een veiligheids- en milieusysteem, uit te besteden aan een professional die er dagelijks mee te maken heeft. Ik verzeker u daarbij dat het systeem werkt, verbeteringen oplevert en dat u gecertificeerd blijft.

U kunt bij VascoDG kiezen uit 3 verschillende niveaus van dienstverlening:

	dienstverlening
	Brons
	Zilver
	Goud

	Interne audits
	x
	x
	x

	Management Review
	x
	x
	x

	Begeleiding externe audits
	x
	x
	x

	Help desk
	x
	x
	x

	Begeleiden doorvoeren verbeteringen
	
	x
	x

	Actueel houden kwaliteitsdocumentatie
	
	x
	x

	Aantoonbare verbetering op klanttevredenheid
	
	
	x

	Aantoonbare verbetering op doelmatigheid
	
	
	x

	Aantoonbare besparing van €25.000 ( dit over een periode van 24 maanden
	
	
	x

	Gemiddeld aantal dagen per jaar*
	6
	12
	24


* alleen m.b.t. kwaliteitssysteem

Interesse? Neem gerust contact met mij op. terug
Het Derde Oog 
Het Derde Oog is een ambitieus nieuwe aanpak voor transformerend ondernemen en ondernemend transformeren. Het is een grensoverschrijdend initiatief van Nederlandse, Vlaamse en Franse kwaliteitsorganisaties.

Het Derde Oog verwijst naar de Oosterse filosofie. Het is de zesde chakra en bevindt zich tussen beide wenkbrauwen. Intuïtie, verbeeldingskracht en buitenzintuiglijke waarnemingen zijn de trefwoorden. De bedoeling is mensen en organisaties uit te nodigen om op een andere manier naar de werkelijkheid te kijken. Achter de cijfers en de feiten gaat een realiteit schuil die net zo bepalend is voor succes, maar minder tastbaar. Daar vraagt Het Derde Oog aandacht voor. 

Het Derde Oog nodigt uit om mee te denken en te werken aan organisaties in de maatschappij van morgen. Het Derde Oog biedt een antwoord op de snelle veranderingen waarmee organisaties vandaag de dag geconfronteerd worden. Het staat voor een nieuw economisch paradigma waarin innovatie, menselijk dynamiek en creativiteit kernwoorden zijn. Het spreekt het zelfsturende vermogen van mensen en organisaties aan. 

In 2008 is een aantal initiatieven ontplooid om hier ‘handen en voeten’ aan te geven:

Op 19 november, ’s middags, organiseerde de Nederlandse kwaliteitsorganisatie NNK de aftrap in Nederland van deze aanpak. Marius Buiting, directeur van kenniscentrum CBO, hield een inspirerende lezing over ‘management 2020’. 

Op 23 en 24 oktober werden in België de eerste zelfsturende transformatieteams gevormd. Ik ben zelf lid van een team dat vorm wil geven aan zelfsturende organisatievormen. Vertrouwen en loslaten spelen hier een belangrijke rol. 

Op 11 juni heeft de Japanse professor Shoji Shiba een lezing gegeven over ‘Breaktrough  Management’. Hij heeft een methodiek ontwikkeld om ‘out of the box’ te denken. Meer kan je hierover lezen in ‘Breaktrough management’ ISBN978-8190356435.

Dr. Herman Wittockx, veranderspecialist, gaf een workshop over een andere kijk op organisaties. Organisaties worden beschouwd als mechanische gehelen waarop de wetten van natuurwettenschappen van toepassing zijn. In dit oude denken is veranderen lineair. Rationele, cumulatieve kennis staat voorop, die dient om te bestuderen, te verklaren en te voorspellen. 

In het nieuwe paradigma is een organisatie een samenhang van relaties, verbindingen en verbondenheid tussen de mensen. Het is een levend geheel waarop de menswetenschappen van toepassing zijn. Naast rationele kennis spelen gevoels- en wilskennis, ervarings- en waarderende kennis een belangrijke rol. Organiseren in het nieuwe paradigma is een proces van creëren. En wat creëren mensen? Dingen die ze zinvol vinden. In een dergelijk omgeving wordt het gedrag van mensen niet in hoofdzaak gestuurd door het verleden maar door een gedeeld toekomstbeeld. De taal voor het toekomstbeeld zijn niet de cijfers en formules maar metaforen en verhalen. 

Meer info: http://www.hetderdeoog.be  

Het beheersen van complexe infrastructurele projecten

Door: Ing. R. Huisman 
Hoe kan een opdrachtgever van complexe infrastructurele projecten zeker zijn dat hij krijgt wat hij bestelt? Zeker bij D&C (Design & Construct) en DFBM (Design, Finance, Build & Maintenance) contracten worstelen opdrachtgevers vaak met deze vraag. 

De zaken contractueel goed geregeld hebben is een eerste vereiste. Gelukkig is daar nu enige ervaring mee opgedaan. Met name bij D&C is hier al een redelijk hulpmiddel in de vorm van UAV-GC. Bij DFBM contracten, die veel schaarser zijn, blijkt het een groter probleem. In de contracten legt de opdrachtgever de risico’s van het project neer bij de opdrachtnemers. In het onderhandelingsproces wordt echter door de opdrachtgever vaak toegegeven op cruciale punten. Na afsluiting van het contract doet de opdrachtnemer er vervolgens vaak alles aan om de risico’s weer naar de opdrachtgever over te hevelen. De situatie is dus nog verre van ideaal.

Als opdrachtgever stellen we daar risico gestuurd EKB (Externe KwaliteitsBorging) of SCB (Systeemgerichte ContractBeheersing) tegenover. Want als opdrachtgever alles uitgebreid gaan controleren is niet meer mogelijk. Bijna alle kennis op dat gebied is verdwenen en er is ook geen geld meer voor. De opdrachtgever brengt de belangrijkste processen, van de opdrachtnemer om het werk te realiseren, in kaart en organiseert risicosessies waarin de risico’s in die processen worden bepaald en vastgelegd. Afhankelijk van grootte en stadium van het project worden deze sessies met intervallen tussen de 1 en 3 maanden gehouden. Aan de hand van die risico’s worden per proces de beheersactiviteiten vastgesteld. Deze beheersactiviteiten kunnen systeem-, procesaudits, producttoetsen of documentonderzoeken zijn. Met de opdrachtnemer dient een duidelijke procedure voor het aankondigen, uitvoeren en rapporteren van deze activiteiten te zijn afgesproken. Ook dient er goede balans te zijn tussen de producttoetsen en de audits. De resultaten van de producttoetsen zijn input voor de risicosessies en voor de audits. Resultaten van deze beheersactiviteiten zijn geconstateerde afwijkingen. 

Het opvoeden van de opdrachtnemers blijft nodig. De opdrachtnemers zijn altijd gecertificeerd voor ISO 9001 en VCA, maar in de praktijk blijkt telkens weer dat dit niet betekent dat ze ook volgens de eisen van die normen werken. De basis voor de kwaliteitsborging zijn bij grote projecten het Project Kwaliteitsplan (PKP) en het Veiligheids- en Gezondheidsplan (V&G plan). Dit blijken in de praktijk telkens weer uitgebreide papieren tijgers te zijn, die de opdrachtgever tevreden moeten stellen en die, zodra dat gedaan is, onderin een la verdwijnen. De praktijk is weerbarstig en op de bouw wil je voortgang maken en niet allerlei moeilijke procedures moeten volgen. Het maken van goede keuringsplannen blijkt bijzonder moeilijk. Het melden van afwijkingen is risicovol, dus dat doen opdrachtgevers alleen als ze er niet onderuit kunnen omdat het duidelijk is of door de opdrachtgever geconstateerd. Audits van opdrachtgevers zijn eng en daarin mag vooral niet te veel gevonden worden. Wordt er toch wat gevonden dan hier vooral lang over discussiëren, zodat niet te veel andere zaken gevonden kunnen worden.

In de praktijk blijkt het heel lastig om de opdrachtnemer de juiste maatregelen te laten nemen. Basiskennis van de verbetermaatregelen ontbreekt meestal. Men blijkt niet in staat de echte oorzaak te bepalen en daardoor worden niet de juiste maatregelen genomen. Ook ziet men vaak het verschil niet tussen correctieve en corrigerende maatregelen. Het voorkomen van herhaling vinden de meeste opdrachtnemers niet interessant. ‘Het gaat om een project en dat is elke weer anders’ vinden zij. Zij vergeten dat dezelfde afwijking ook in toekomstige projecten weer kan voorkomen en dat elke afwijking geld kost. Preventieve maatregelen worden genomen, n.a.v. risicoanalyses, om te voorkomen dat geïdentificeerde risico’s ook daadwerkelijk realiteit worden. Dit wordt ook wel mitigerende maatregelen genoemd.

Al met al blijkt dat de grote Nederlandse aannemers, met name als zij in combinaties werken, grote moeite hebben met kwaliteitsborging zoals contractueel geëist. PKP’s zijn papieren tijgers, terwijl zij juist mensgericht zouden moeten zijn om de medewerkers te helpen het werk goed, in één keer goed, te doen. Elk project weer moet er veel worden gecoacht vanuit de opdrachtgever om te krijgen wat besteld is. Het wordt tijd dat de opdrachtgevers de tijd die hierin gaat zitten op de opdrachtnemers gaat verhalen! 

Nieuwe producten


Het nieuwe jaar is een mooi begin voor het introduceren van nieuwe producten. Misschien zit er een interessante bij voor u:
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